



查隐患·早预防·保“三秋”

□记者 杜洋域 见习记者 邹佳昊

(上接A1版)

随着物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术的快速发展，“十四五”期间，上海将因地制宜推进10万亩粮食生产“无人农场”建设，实现全国性标杆引领示范。为此，市农业农村委执法总队积极适应粮食生产由机械化向智能化迈进的大势，多次前往本市各无人农场示范点开展相关调研，深入了解无人农场的农机装备配置情况及作业管理模式，着力探索耕种收生产环节安全监管办法，积极促进执法监管的精准化和智能化，助力智慧农业、绿色农业、精准农业大局。

“我们是市农业农村委执法总队，请拿出工作台账和相关证件，配合我们的检查工作”。在本市一家蔬菜专业合作社，执法人员仔细比对合作社相关生产记录，查验机械与人员证件，实地检查农机。“通过做好拖拉机、联合收割机的注册登记以及驾驶证申领的监督检查，把控好源头管理。考试发证的规范化是农机安全生产的第一道防线，我们做到早预防，可以从源头上防范化解安全风险。”现场执法人员介绍道。

为破解农机安全监管“最后一公里”难题，根据市农业农村委《关于推进本市农机安全生产网格化监管工作的通知》要求，我市把农机安全监管责任按照市区镇村四级机构进行了任务分解，并加强了对农机经营服务组织落实安全生产主体责任的监督检查力度，对安全生产实行闭环管理。同时，细化了网格化监管内容和具体要求，制定了《上海市农机安全生产网格化监管实施方案》明确了工作推进的时间节点，以及考核和评判的具体要求。

据统计，截至今年10月底，市区两级执法部门累计出动执法人员和监管人员2457人次，检查天数757天次，检查各类服务经营组织1206个，对检查中发现的违法行为均责令现场改正或限期改正；6909台拖拉机、1406台联合收割机完成了实地检验工作，全市拖拉机、联合收割机的实际检验率继续稳定在90%以上；对符合要求的511台拖拉机、185台联合收割机办理了注册登记手续，经考试合格核发拖拉机驾驶证504本、联合收割机123本。

随着机械化转型升级，在做好传统机具作业安全工作的同时，市农业农村委执法总队积极转变工作思路，拓宽农机安全执法和监管范围。根据各区农业机械分布的特点，将执法监管延伸至粮食烘干场所。在一处粮食烘干点，执法人员发现了提供热源的供油管路有柴油渗漏等安全隐患，现场，执法人员要求企业限期整改，并适时对责任主体进行安全科普教育。市农业农村委执法总队对涉农区粮食烘干设施安全生产情况进行摸底调查并下发《粮食烘干场所安全生产监管工作要点》(征求意见稿)，从主体责任、设施安全情况、安全隐患情

况、制度建设情况等方面提出各项具体要求，要求各区按照“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，以查隐患为重点，以防事故为目标，加强对粮食烘干场所的安全生产监管。

结合每年“三秋”重要时间节点，市农业农村委执法总队通过下发相关通知，积极部署“三秋”农机安全生产大检查工作，会同各区严格按照“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，下沉执法监管重心，加大执法频次和力度，找准农机安全生产过程中的短板弱项和薄弱环节，不断提高农机执法监管专业化水平。同时有针对性地开展蔬菜园艺场、畜禽养殖场等经营场所的安全专项督导检查工作，实现主体责任、属地责任和监管责任的全面落实。

当前，按照上级相关部门的部署，市农业农村委执法总队按照“横向到边、纵向到底”的责任制要求，切实加强对本市农机安全生产责任制的组织领导工作，层层签订农机安全生产责任书，逐级量化工作目标和任务，不断完善“一级抓一级，一级查一级”分工负责的安全生产责任体系，推进农机安全生产区域管辖责任落实。下一步，市农业农村委执法总队将以党的二十大精神为指导，围绕本市乡村振兴战略和“三园”工程建设相关要求，进一步健全行政执法体制机制，拓展监管手段和服务方式，规范农机安全生产秩序，预防和减少农机安全生产事故的发生，促进本市农机安全生产形势持续稳定受控。



▼扫码详见视频《查隐患早预防，为上海“三秋”农业生产保驾护航》

